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Ne | Puncte Barem de evaluare Raspunsul asteptat Nota
Diversitatea in lumea vie
6 Raspunsul lipseste — L; a)
1. | puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; Monocotiledonate - Lacramioara (Convallaria majalis L.)
a) Raspunsul corect — 4 puncte Dicotiledonate - Stejar comun  (Quercus robur L.)
(pentru fiecare raspuns corect — Insecte - Buburuza (Coccinella septempunctata L. )
1 punct); Mamifere - Arici comun (Erinaceus europaeus L.)
b) Raspuns corect - 2 puncte e
(cate 1 punct pentru fiecare b) Clh't'na |
raspuns corect). glicogenu
2. 7 Raspunsul lipseste — L ; a) b) Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; T 1 . g formulari corecte.
a) Raspunsul corect — 5 puncte ‘P % ’(( A ¢
(pentru fiecare raspuns corect — 1 3 5 5 4 1
punct);
b) Raspuns corect - 2 puncte ) _ o ,
(pentru rispuns corect - b) Ciupercile saprofite descompun substantele organice in substante anorganice,
descrierea rolului organismelor ). | care ulterior sunt preluate de plante si utilizate n procesul de fotosinteza.
3. 8 Raspunsul lipseste — L; Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; Monocotiledonate | Criterii de comparatie Dicotiledonate formulari corecte.

Raspuns corect - 8 puncte (pentru
fiecare raspuns corect - 1 punct).

Fasciculat Tipul sistemului Pivotant / ramuros / mixt
radicular
1. paraleld Tipul de nervatiune a | 1. reticulata / penata
2. arcuitd frunzelor

Trimera, dimera

Tipul de floare

Pentamera, tetramera

1. grdaul
2. ceapa

Reprezentanti

1. maces
2. fasolea




Sisteme si procese vitale

Raspunsul lipseste — L;

Organ - un grup de tesuturi unite in mod legic pentru indeplinirea unei functii.

Se admit si alte

4 Raspuns incorect - 0 puncte; formulari corecte.
puncte | Raspuns corect— 4 puncte
(cate 2 puncte pentru fiecare Reflex - raspunsul organismului la actiunea factorilor mediului cu participarea
definitie corectd); sistemului nervos central.
Pentru definirea incompleta a
termenului - 1 punct.
Raspunsul lipseste — L;
8 Raspuns incorect — 0 puncte; a) Structura ochiului b) Structura urechii Se admit si alte
puncte | a) Raspuns corect - 4 puncte 1. corneea 1. pavilion formulari corecte.
(fiecare structurd corect indicatd — | | 2. pupila / umoarea apoasa 2. conduct auditiv extern
1 punct); 3. retina / membrana interna / pata 3. timpan / membrana timpanica
b) Réaspuns corect — 4 puncte galbena / macula lutea / fovea centralis
(fiecare structurd corect indicata || 4, corp vitros / corp sticlos / umoarea | 4. oscioare auditive/ ciocanas,
— 1 punct); vitrosd / umoarea sticloasa nicovala, scarita
5. nerv optic / nerv vizual 5. trompa lui Eustachio
6. pata oarba 6. melc / cohlee
7. cristalin 7. nerv cohlear / nerv auditiv/ nervul
vestibulo-cohlear
8. iris
8 Raspunsul lipseste — L I.a) Conuri 3
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; Bastonase 1

I. @) Raspuns corect - 2 puncte
(cate 1 punct pentru fiecare
raspuns corect);

b) Raspuns corect — 1 punct.

I1. a) Raspuns corect - 4 puncte
(cate 1 punct pentru fiecare
raspuns corect);

b) Raspuns corect — 1 punct..

b) neconditionat

b) Lobul temporal




6 Raspunsul lipseste — L; a) Se admit si alte

a) Raspuns corect - 4 puncte (cate | 1 receptor

1 punc.t pentru fiecare raspuns 2. neuron senzitiv / fibre aferente / calea senzitiva

Core(it), _ 3. centrul nervos / maduva spindrii

b) Raspuns corect —1 punct; 4. neuron motor / fibre eferentre / calea motorie

¢) Raspuns corect — 1 punct. 5. organ efector / muschii
b) corpusculii Ruffini /termoreceptori
c) glandele sudoripare

8 Raspunsul lipseste — L ; a) Miopie b), c), e) Se admit si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; b) alte raspunsuri si

a) Raspuns corect — 1 punct;

b) Raspuns corect— 2 puncte
(cate 1 punct pentru sublinierea
fiecarui simptom);

) Raspuns corect— 2 puncte
(cate 1 punct pentru notarea
factorului de risc);

d) Raspuns corect — 1 punct;

e) Raspuns corect — 2 puncte

(1 punct pentru notarea regulii de
igiend si 1 punct pentru
argument).

. Insera. Autobusul se apropia lent de statie, dar cdldtorul abia distingea numdrul
lui. Se agita, isi mijeste ochii, isi incordeazd privirea, pentru a-1 vedea mai clar,
dar in zadar. Ultimele raze de soare s-au scufundat in frunzisul verde”.

c)

1. iluminatul insuficient// factor fizic;

2. nerespectarea distantei dintre ochi si carte;

3. suprasolicitarea ochilor cu dispozitive electronice;
4. predispozitie geneticd;

5. expunerea ochilor la o lumina foarte puternica./ etc.

d)B

e) 1. evitarea expunereii ochilor la o lumina foarte puternica, deoarece poate duce
la dereglari de vedere;

2. evitarea utilizarii creionului, pixului, compasului in timpul cititului, deoarece
pot fi periculoase pentru ochi, provocand traume;

3. distanta dintre ochi si carte este de 25-30 cm, astfel nu se va provoca oboseala
oculard,

4. iluminatul trebuie sa fie suficient, astfel ..........cccccvvnvene.. :

5. lumina trebuie sa cadd pe obiect si nu pe ochi si sa vind din partea stdnga sau de
SUS, cevevevenieniens etc.

formulari corecte.




Bazele geneticii si ameliorarea organismelor

9. 4 Raspunsul lipseste — L; Cromozom — unitati structurale compacte alcatuite din acizi nucleici si proteine. Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; formulari corecte a
Raspuns corect — 4 puncte Genotip — totalitatea genelor unui individ. termenilor.
(cate 2 puncte pentru fiecare
definitie corectd);
Pentru definirea incompleta a
termenului - 1 punct.
10. 10 | Raspunsul lipseste — L; I1. d) e) Pot fi
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; prezentate si alte

I. @) Raspuns corect — 2 puncte
(cate 1 punct pentru fiecare
incercuire corecta);

b) Raspuns corect — 2 puncte (cite
1 punct pentru fiecare notiune
corectd);

I1. @) Raspuns corect — 1 punct;

b) Raspuns corect — 2 puncte (cate
1 punct pentru fiecare genotip
notat corect);

¢) Raspuns corect — 1 punct;

d) Raspuns corect — 1 punct;

e) Raspuns corect — 1 punct.

1 2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13

14 15 16
17 18

0

l.a)
1 2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13

14 15 16
17 18 19 20 22 23

b) Down - autozomi

19 20 21 22

Turner — heterozomi / sexuali

1.
a) culoarea albastra a florii

b) AA si aa
c) Aa
d)3:1 /I treiparti de plante cu flori de culoare albastra si 0 parte de plante

cu flori de culoarea alba

e) Legea uniformititii primei generatii — la incrucisarea indivizilor homozigoti,
ce se deosebesc dupd un caracter, in prima generatie descendenta este uniforma
dupa caracterul dominant.

formulari logice.




11. 11 Raspunsul lipseste — L; Se da: Se da: Este

puncte | Rezolvare gresita — O puncte; IA; 1B alelele, care determind grupele sangvine A(II) si B(III) suficient scrierea
Pentru indicarea: 19— alela, care determini grupa sangvina 0 (I) doar a alelelor
- datelor problemei - 1 punct; PQ- 1A
- genot}pulu} cautat_ - 1 punct; - P3- 1B 10 Este suficient
- genatipului femenin - 1 punct; PP: Q IA19 X 3 1B |0 scrierea gametilor
- genotipului masculin - 1 punct; et numai in tabelul
- gametilor masculini -1 punct; :
i : N ' Fi?2—121B-% Q1A 19 Penet.

gametilor feminini - 1 punct; Do g
- completarea genotipurilor in 3 15 1% Raspunsul poate fi
tabelul Penet - 1 punct; formulat i sub alta
- completarea fenotipurilor in 4 IB 10 forma.
tabelul Penet - 1 punct; Q
- evidentierea / marcarea fenotipului / A E 1A 10
fenotipurilor
cautat - 1 punct gr.1vV gr.ll
-calcule - 1 punct; 10 1B |0 1910
< 4 o 100 %
-raspuns = - 1 punct. ] e X % gr.1I gr.l
X=(1x100): 4 =25%
Raspuns: Probabilitatea nasterii copiilor cu grupa sangvina IV(AB) - 1A I
este de 25%.
Ecologia si protectia mediului
12. 4 Raspunsul lipseste — L ; Biocenza - totalitatea plantelor, animalelor, ciupercilor si microorganismelor, unite | Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; prin conexiuni intr-un intreg. formulari corecte a

Raspuns corect — 4 puncte
(cate 2 puncte pentru fiecare

definitie corectd);

Pentru definirea incompleta a
termenului - 1 punct.

Lant trofic — trecerea materiei si energiei de la un organism la altul.

termenilor.




13. 7 Raspunsul lipseste — L; a) 1 — producatori b) Pot fi prezentate
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; 2 — consumatori primari si alte formulari
a) Raspuns corect — 5 puncte 3 — consumatori secundari logice.
(pentru fiecare raspuns corect — 4 — consumatori tertiari
1 punct); 5 — descompunatori
b) Raspuns corect - 2 puncte
b) Numarul verigilor este limitat de cantitatea de substanta si energie asigurata de
producitor/ energia se pierde, in medie, aproximativ 10% din energie trece de la
un nivel trofic la altul.
14, 9 Raspunsul lipseste — L; I. Riu, deoarece reprezinta un ecosistem natural, celelalte sunt ecosisteme I1. pot fi prezentate
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; artificiale. si alte raspunsuri si

I. Raspuns corect — 3 puncte:
pentru termenul subliniat corect —
1 punct, urmat de o explicatie - 2
puncte, (dintre care 1 punct
pentru argumentarea selectarii si 1
punct pentru argumentarea
asocierii).

I1. @) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru fiecare raspuns corect —
1 punct);

b) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru fiecare raspuns corect —
1 punct).

I11. Raspuns corect — 2 puncte
(pentru raspuns argumentat
corect).

1. a)

1. disparitia plantelor si a animalelor acvatice;

2. distrugerea habitatelor naturale ale plantelor si animalelor acvatice;

3. pestii acumuleaza cantitati mari de toxine, cum ar fi mercurul, apoi acestea
ajung sa fie consumati si de om, afectandu-i sanatatea.

Etc.

b) 1. purificarea mecanica si biologica a apelor reziduale;
2. excluderea surselor de poluare in urma activitatii omului;
3. mentinerea echilibrului dinamic in bazinele acvatice;
4. crearea zonelor de protectie
etc.

I11. Organismele vii interactioneaza in cadrul ecosistemului, de aceea disparitia
unei specii poate avea un impact negativ asupra lanturilor trofice si respectiv
asupra intregului ecosistem acvatic. Pentru a nu perturba echilibru dinamic in
ecosistem este important de a Intreprinde masuri de conservare a biodiversitatii
organismelor.

formulari logice
corecte.




